孙

以"第一车间"为基: 汾酒品质坚守与市场突围的底层逻辑

立秋已过,暑气渐消,田野间的景致悄然 换了模样。高粱穗子被秋风染得酡红,饱满的 谷穗沉甸甸地弯下了腰,一派丰收的景象,总 能让人自然联想到汾酒那些遍布全国的无公

作为汾酒的"第一车间",这些在秋风中 舒展的庄稼,正用最质朴的姿态诉说着一个 品牌对品质的坚守。16年来, 汾酒以"第一车 间"战略为根基,在北纬36度至45度的土地 上深耕不辍,构建起从原粮到餐桌的全链条 品质护城河。这不仅是对"好酒出自好粮"传 统酿造智慧的现代诠释, 更阐示了一个朴素 却深刻的商业逻辑:只有牢牢掌控源头,才能 在市场浪潮中站稳脚跟。

地理布局: 用黄金纬度圈定品质基准线

"粮为酒之肉",原粮的品质直接决定酒 体的灵魂。汾酒将"第一车间"的坐标锁定在 北纬 36 度至 45 度的黄金种植带,绝非偶然。

这片横跨天山脚下的新疆奇台、松辽平 原的东北黑土地、甘肃军马场的草原绿洲、河 北坝上的高原盆地以及山西沁县、汾阳、阳高 等地的 140 万亩基地, 共同构成了一张覆盖 全国的品质网络。

东北黑土地的 10 万亩高粱基地最具代 表性——这片被誉为"黑土地中的大熊猫"的 沃土,因昼夜温差大、有机质含量高,孕育的 高粱淀粉含量比普通产区高出3%~5%,出酒 率提升近一成。

而新疆奇台作为"麦乡",其昼夜温差与光 照时长,让"汾酒大麦1号"的蛋白质含量稳定 在 12%~14%的黄金区间,为制曲提供了绝佳 原料;河北张北的豌豆基地,则凭借高原气候 赋予的低含水量特性,成为制曲中风味物质生 成的关键。这种"因地制宜"的布局,从地理根 源上为汾酒的"清香纯正"定下了基准线。

育种创新:

以科技突破筑牢品质"护城河"



沁县汾酒高粱基地

如果说地理布局是品质的"先天优势", 那么育种创新就是汾酒为"第一车间"注入的 "后天动能"。在农业现代化进程中,种子作为 "芯片"的作用愈发凸显, 汾酒的突破正在于 此——它不仅是原粮的使用者, 更是育种的 深度参与者与标准制定者。

与吉林、山西、辽宁、黑龙江四省农科院 联合培育的吉杂 127、凤杂 4号专用高粱,以 及自主命名的"汾酒大麦1号",绝非简单的 品种改良,而是直指酿造需求的"定向研发"。 以高粱为例,清香型白酒发酵对支链淀粉占 比要求极高,普通品种往往因比例波动影响 酒体稳定性。汾酒通过分子标记辅助育种技 术,精准定位控制淀粉合成的基因片段,将专 用品种的支链淀粉占比稳定在80%以上,较 普通品种提升 10~15 个百分点,完美适配发 酵过程中酵母菌的代谢需求,使酒体中酯类、 醇类等风味物质比例更协调。

更值得关注的是技术融合的前瞻性。从 建立高粱遗传转化体系,到实现抗病性、耐逆 性等性状的精准定向改良, 汾酒将传统育种 经验与现代生物科技深度结合。比如针对东 北基地易发生的蚜虫病害, 科研团队通过导 入抗虫基因标记,使专用高粱的病虫害发生 率降低60%以上,减少农药使用量的同时,避 免了农残对酒体纯净度的潜在影响。这种"从 实验室到田间"的全链条参与,让原粮品质从 基因层面就有了可控性。

"汾酒大麦1号"的诞生更具行业标杆意 义。作为中国白酒行业首个企业主导命名的 专用大麦品种,它通过三年多的区域试验,不 仅实现千粒重提升 10%、亩产稳定在 400 公 斤以上,更通过调控蛋白质合成路径,让β-葡 聚糖含量降低 20%——这一指标直接关系到 制曲时的透气性与微生物活性,为酒曲的"纯 净度"提供了先天保障。这种"以酿造需求定 义育种目标"的模式,在中国白酒行业实属罕 见,却精准击中了品质管控的核心:当别家还 在筛选符合标准的原粮时, 汾酒已通过育种 创新,让原粮"天生就达标"。

产业模式: 用共赢机制保障品质可持续

品质的稳定,离不开产业生态的可持续。

汾酒"第一车间"的高明之处,在于它跳出了 "企业买粮、农户卖粮"的简单交易模式,构建 起"订单农业+全链条服务"的共生体系。

面对农业生产中"丰产不丰收"的痛点, 汾酒以保底价收购合同锁定农户预期, 随行 就市且现款结算的承诺, 让 140 万亩基地的 农户吃下"定心丸"。

更关键的是, 其提供的统一测土配方施 肥、农机服务、病虫害防治乃至"庄稼医院"等 全流程支持,将分散的小农生产升级为标准 化种植——数据显示,采用汾酒模式的基地, 高粱亩产平均提升15%,优级品率达92%,远 超行业平均水平。这种"企业赋能农户,农户 反哺品质"的闭环,既保障了原粮供应的稳定 性,更让"第一车间"的品质标准落到了田间 地头。

市场验证: 品质坚守成就突围底气

消费者的选择,永远是品质最好的试金 石。汾酒近年来的市场表现,恰恰印证了"第 一车间"战略的前瞻性。

2024年,汾酒营业收入突破360亿元,净 利润达 122.43 亿元,中高端产品占比提升至 73.97%, 青花汾系列同比增长 14.35%; 省外市 场占比 62.37%的成绩单,标志着其从区域名 酒向全国性巨头的跨越。

这些数字背后,是消费者对"汾酒清香" 的认可,更是对其品质源头的信任。当消费者 在品鉴青花汾酒时感受到的"至纯、至清、至 净",实则是东北黑土地的肥沃、新疆奇台的 阳光、科研团队的智慧与农户的用心,通过 "第一车间"完成的价值传递。

从 16 年前率先将原粮基地纳入发展战 略,到如今"第一车间"成为行业标杆,汾酒的 实践证明:在快消品领域,短期的市场热度或 许能靠营销撬动,但长期的品牌沉淀,必然源 于对源头的极致把控。这不仅是汾酒的品质 密码, 更应为所有追求基业长青的企业所借 鉴——因为真正的竞争,从来都是从起点开

本报讯 当前正值防汛关键 时期,安徽淮北矿业孙疃矿闻 "汛"而动,迅速响应,以最严要 求、最实举措,对雨季"三防"(防 汛、防地质灾害、防雷电)工作进 行再检查、再部署、再落实,全力 守护职工生命财产安全,保障矿 井平稳运行。

该矿深刻认识防洪度汛工作 的重要性与复杂性,将其作为当 前安全管理的重中之重。牢固树 立底线思维,坚持"宁可十防九 空、不可失防万一"的原则,做到 汛期不过、排查不停、整改不止, 避免因突发的极端天气而措手不

在行动落实上,该矿成立防 洪抢险队伍,聚焦关键区域,对河 道堤坝、矿井主扇、重要车间等进 行精准排查; 对地面高低压供电 线路、排水系统、避雷设施等展开 拉网式检查, 彻底消除潜在风险 点。同时深入职工生活区,检查用 电安全、防雨设施,整治乱拉乱接 问题,保障生活区安全。

为提升应急响应能力,该矿 持续完善防汛应急预案,加大应急演练频次, 与当地气象、防汛等部门加强沟通,密切关注 气象预报预警,确保灾害性天气早知晓、早研 判、早响应。严格执行 24 小时值班和领导带 班制度,保障信息畅通,确保突发情况响应迅 速、处置高效。同时,储备充足防汛物资及设 备,确保关键时刻调得出、用得上,为安全度 汛提供坚实保障。 (通讯员 赵猛猛)

本报讯 8月13日,中国石 油西南油气田公司蜀南气矿境 内的高石 009-H6 并测获高产 工业气流,这是安岳气田高石梯 区块多层系开发建设今年测获 的第十口百万方级气井,进一步 证实了安岳气田高石梯区块地 层之下储藏天然气资源基础雄 厚,为企业实现高质量上产既定 目标,确保向区域工业生产和居 民生活平稳用气增添了强劲动

安岳气田高石梯区块是川 渝地区天然气上产的重点区块 之一。为加快高石梯区块多层系 开发建设进程,提升高质量上产 工作成效,蜀南气矿今年以来积 极贯彻落实西南油气田公司重 点工作部署,结合自身发展现实 需求,精细刻画多层系优质储层 发育区,展开地质与物探联合 攻关,建立高产井模式,持续 优化并位目标,科学指导高石 梯区块多层系开发井位部署。 其间,精心井工程跟踪,组建 一体化团队,与实施单位紧密 结合,全过程跟踪井工程钻试 实施, 有效保持储层钻遇率, 着力提升储层改造效果,确保 井工程质量。

与此同时,蜀南气矿还进行 气井动态跟踪分析,持续深化气 藏地质认识,结合气田动态监测 和动态分析成果,及时优化气井 合理配产,精细组织,统筹兼顾, 提高老井生产时率和新井开发 效果,最大化释放气井产能。

(通讯员 黄斌 郑志威 杨翰轩)

"粉红轿车"驶过荆棘路

-中国美妆销售先行者黄亚红的 25 年筑梦之旅

■ 本报记者 王海亮

南京新街口的人潮中,一个扎着马尾的女 孩正局促地追赶一位衣着得体的女士:"您好! 我是玫琳凯的美容顾问……"那是 2000 年的 黄亚红,初入销售行业的她不会想到,这次窘 迫的搭讪将开启一场价值数亿的事业征程。

黄亚红自 2000 年加入玫琳凯,她用 25 年 时间将个人团队扩张至横跨7省20城的万人 规模,年营业额稳定在5000万元以上,占玫琳 凯中国区总业绩的5%。 她培养的100余位经 销商里面,可以做到年收入突破百万,6人晋 升为中国区仅20席的"资深首席经销商",团 队粉车保有量连续15年稳居全国前20。这些 硬指标背后,是她通过亲身销售实践积累的经 验以及精细化、分层级的团队销售管理方法: 一方面,在销售上,从客户的实际需求出发,以 "客户生命周期管理"替代单次推销;另一方 面,在团队管理上,将销售培训内容分不同阶 段进行路径清晰的细化指导,帮助销售人员提 升执行力和业绩,同时,定期进行销售动作的 复盘,帮助销售人员更快成长,在不断扩大团 队规模之余带领团队突破一个个业绩高峰。如 今,黄亚红已发展成为中国美妆销售及管理领 域当之无愧的领军人物。

自我觉醒: 从三尺讲台到街头战场

1998年,当时还是美术老师的黄亚红,凭 借着自身敢闯敢拼的勇气和韧劲,放弃这份看 似稳定的工作,攥着母亲塞来的 3000 元挤上 去南京的夜车,寻求更广阔的天地。

初到南京,她当时在一家广告公司找到了 工作,白天发传单、跑业务,晚上就与四个女孩 同挤一张床,常常在公交车上盘算着房租,有 时深夜电话那端的催婚声比雨声更冷。

转机出现在之前的同学邀请她去玫琳凯 免费美容课。台上玫琳凯菁英首席经销商张女 士分享了普通会计三年买百平新房、带父母游 澳洲的故事,"公平机会""被尊重"这些词像灯 一盏盏点亮她。四个月后,她第一次踏进粉色 研讨会:掌声雷动,不同年龄的女性在台上闪 耀自信,那一刻她明白——努力可以被看见。 于是,她向广告公司递出辞职信,把全部时间 交给玫琳凯,也交给了自己渴望的丰盛人生。

第一单生意格外曲折, 黄亚红却记忆犹 新。在新街口的街道上,她注意到一位气质干 练的女士, 然而跟了对方好久却迟迟不敢开 口,直到对方反问,黄亚红才不好意思地开口: "您好,我是玫琳凯美容顾问,能耽误您几分钟

吗?"对方是知名证券公司的财务总管,起初对 这个"追着人说话"的女孩并无好感,却被她眼 里的真诚打动,留下了名片。接下来的一个月, 黄亚红打了八次电话。前七次,对方都以"忙" 为理由推脱。直到第八次,她带着新学的"淡斑 专研"知识邀请:"我们有专业的淡斑技巧,免 费给您试试,不用带钱。"这次,对方终于点头。

首堂美丽课上,黄亚红铺开绣花桌布。"今 天主要讲淡斑。"她一句话定了主题。她用通俗 易懂的语言,向客户讲解色斑的形成机制以及 预防方法,帮助客户更好地理解自己的皮肤状 况。接着,黄亚红详细介绍了淡斑产品的功效 和使用方法。她结合实际案例,展示如何通过 科学的护肤步骤来改善色斑问题。课程中,黄 亚红没有过多的推销技巧,她希望站在客户真 实需求的角度,把客户当作自己的朋友,向她 们传递淡斑护肤的知识。虽当日未成交,但七 天后客户携同事重返,1600元订单落定。那时 黄亚红才懂得:真诚是穿透偏见的钥匙。这一 单彻底打破了她的销售恐惧,她将"八次邀约 法则"刻入基因,开始在街头主动与人交流,从 "害怕被拒绝"到"把每次沟通当作结识新朋友 的契机"。她坚持"站在顾客需求上推荐产品": 大学生预算有限,就推荐基础套装;职场女性 有淡斑需求,就专注讲解美白系列。"不是为了 卖东西,是帮她们解决问题。"黄亚红的真诚不 仅赢得了越来越多忠实顾客的回馈,更悄然融 化了横亘在销售行业与人际信任之间的坚冰。

管理智慧: 从个人突破到团队领航

在玫琳凯,销售是基础,而团队是翅膀。短 短4个月里,黄亚红的成单量和销售额都在飞 速增长。从加入玫琳凯之后的第一个完整月到 第4个月时,她的月度零售额已突破2万元, 增长幅度约10倍。与此同时,她的每月成单量 也实现了5倍以上的扩张,见证着黄亚红一路 从初级销售到团队管理者的沉淀与成长。

成为管理者的路上, 黄亚红也遇到过挫 折。在团队培养初期,她并未对团队成员做严 格的筛选,导致有人只是为了便宜用产品,有 人怕被拒绝不敢开口,也有人很快就离开了。 她逐渐意识到,团队成员的筛选和培养同样重

"不是所有人都适合点燃这团火。"深夜复 盘时,黄亚红敏锐地意识到,团队真正的基石 是那些"眼里有火苗的人"——对财富有渴望、 对成长有饥渴、对现状有突围决心的灵魂。于

是,她主动出击,深入市井巷陌,发掘-自己一样有着憧憬和激情的伙伴。

"带团队不是命令,是以身作则。"黄亚红 有个原则:"要求别人做到的,自己先做到。"她 要团队月销1万,自己先做到2万;她教别人 开发客户,就带着新人一起跑市场;她讲"服务 重要性",就亲自给老顾客送货、做售后。2001 年,她的团队达到12人,成为玫琳凯"蓝外套" 高层管理。那天,她穿着公司发的蓝色制服,在 镜子前看了很久,"这不是一件衣服,是责任"。

2004年,黄亚红的名字出现在玫琳凯中 国前20名业绩榜单上。作为第16名,她凭借 187 万的业绩收到了一份特殊的奖励——一 辆粉红色轿车。这在当年属于"极少数中的极 少数"。当时全国活跃的销售人员有数十万,其 中经销商超过3万人,只有年度前20名的经 销商才能获此车,获奖概率不足0.07%。而这 个"飞驰的奖牌"——玫琳凯全球最具分量的 个人荣誉,获赠者自动成为公司"粉车俱乐部" 成员,终身享受总部年会前排坐席、海外旅游 优先名额及总部高管一对一辅导资格。因此, 这辆粉红色轿车在2004年的分量,等同于把 黄亚红直接送进了中国直销行业的"名人堂"。 这不仅是对她业绩的肯定,更为她开启了全球 视野的大门——此后近20年间,她作为顶尖 人物,被公司奖励前往全球近30个国家深度 交流,并连年受邀参加汇聚全球精英的"首席 高峰夫妇会议"。粉车是荣誉,更是鞭策。为了 培养更多"像自己一样的经销商",她成了横跨 全国的"空中飞人": 今天在南京给新人做培 训,明天去盐城帮团队解决问题,后天飞到杭 州带顾客做体验。这份倾力付出与卓越领导 力,让她在加入公司仅七年后,便以"最年轻首 席 CEO"的身份荣膺"资深首席经销商"称号 (全国仅20人左右), 成为南京分公司时隔5 年后再次诞生的"首席"。

"首席不是终点,是传承的起点。"她带着 团队深耕"线下链接":免费的美丽课上,不仅 教护肤,还聊职场、家庭、梦想;团队成员遇到 挫折,她会带着她们复盘,"一起找方法"。这份 传承者的担当,也使她持续受邀站在更高舞台 分享智慧——从 2004 年在"马来西亚未来首 席训练营"分享经验,到2006年参与"香港新 首席活动"担任指导,再到 2008 年站上"美国 达拉斯总部研讨会"的讲台分享女性创业心 路,以及连年参与"五月中国领袖会议"和"九 月中国研讨会"的核心环节,为广大女性从业 者进行赋能。

20多年来,她的团队从12人扩展到遍布

7个省份、20个城市的过万人,其中更累计有 上百人获得玫琳凯的国内外旅游奖励,100多 人开上了粉红色轿车。"许多人因此而变得不 普通。",说起团队成员的故事,黄亚红眼里闪 着光。而黄亚红本人从被客户反问"你跟着我 干什么?"的局促女孩,到"玫琳凯中国资深首 席经销商",成为全国 20 席之一,也是最年轻 入选的纪录保持者,中国 10000 余辆粉红轿车 中,有100多辆由她的团队驾驶,占比超过 1.25%;从挤在出租屋的 1/5 床位,到站在达拉 斯总部讲台面对全球直播镜头,她用了 25 年 把个人命运写成了行业的参考答案,她已经成

行业标杆: 在时代浪潮中锚定初心

为美妆销售行业公认的杰出人物。

如今,黄亚红已经拿到第六辆粉车,去过近 30个国家参加玫琳凯全球会议。但她最骄傲 的,不是荣誉,而是"团队里有100多位经销商, 年收入从10万元到100万元"。"下一步,我想 培养8个像我这样的首席。"她将玫琳凯的企业 价值使命融于自身,"二十年前,我在这里找到 了自己;二十年后,我想帮更多人找到方向。"在 销售领域,女性事业的发展往往面临着诸多挑 战。一方面,社会对女性的刻板印象让她们在职 业起步时就面临信任危机,客户往往对女性销 售持怀疑态度。另一方面,家庭责任的分配不均 也让女性在事业投入上受到限制。然而,黄亚红 凭借自己的智慧和努力, 为女性在销售领域的 职业道路开辟出一条清晰的路径。

黄亚红通过一系列销售创新举措树立了 标杆,并成就了众多团队同行的理想。她通过 自己的亲身实践经验积累,根据培养初、中、高

级销售的不同阶段,将销售培养流程拆解为可 操作的动作单元,如针对初级销售的培养,就 将销售流程分成目标,态度,自我管理,习惯, 执行力等不同的动作单元,每一个单元都配有 详细的执行模板。同时还有销售动作后的复 盘,让每位销售人员都能实时监控自己的进度 和效果。这种标准化流程的建立,使得团队的 销售工作变得更加清晰和量化。

在晋升机制上,黄亚红将晋升路径细化为 不同的等级和阶段,每个阶段都有明确的量化 指标和配套的培训资源。让销售人员能够直观 地看到自己的成长轨迹和差距,从而更有针对 性地提升自己。这一创新举措,将玫琳凯销售 的平均晋升周期从3年缩短至1年,极大地提 高了女性在销售领域的成长速度。销售新人的 3年留存率也从22%提升至39%。

黄亚红的这些创新实践,不仅帮助了玫 琳凯团队女性在销售领域站稳脚跟,还为整 个行业提供了借鉴。她用自己的行动证明了 女性在销售领域不仅能够成功,还能通过系 统化的方法,帮助更多女性实现自己的职业

从三尺讲台到销售战场,从漂泊异乡到扎 根南京,黄亚红的故事里,藏着无数普通女性 的影子——渴望改变,敢于尝试,用真诚与坚 持,在时代的缝隙里,拼出属于自己的光芒。而 美妆销售与团队培养于她,早已不是一份工 作,而是"让平凡人变优秀,让优秀人变卓越" 的土壤。从追着客户过天桥的外乡女孩,到掌 舵万人事业共同体的首席领袖,她的方向盘始 终朝着同一个方向: 让每个平凡女性相信,改 变命运的引擎就在自己手中。

蜀 南 高 石 梯 X 层 系 开 发 气